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Byrådet vil styrke udviklingen 
på landet
Med denne landdistriktspolitik ønsker Byrådet at sætte fokus på 
samarbejdet, dialogen og udviklingen af kommunens landområde

Byrådet ser på Ringsted Kommune som en helhed. Foruden et bycenter i vækst, 
består kommunen af et stort og dejligt midtsjællandsk landområde, hvor der med 
en land di strikts po li tik satses på bl.a. bosætning, transport, erhverv, institutioner og 
for enin ger, dyrkelse af lokale netværk og bæredygtighed.  

Det er positivt, at flere mål i politikken handler om lokal indflydelse, ansvar og 
sam ar bej de, både i det enkelte landområde og overfor Byrådet.

Kommunens Landdistriktsudvalg satte hele arbejdet med politikken i gang, og har 
derigennem bidraget til at skabe særlig fokus på udvikling af landområderne. 
Gennem en landdistriktskonference og mange aktive borgere er der ved tilblivelsen 
af po li tik ken udvist et særdeles flot engagement, hvilket jeg sætter stor pris på. 
Et sådant bor ge ren ga ge ment udvikler vores lokaldemokrati, og er med til at give 
politikken et godt ejerskab hos både borgere og politikere.

Landdistriktspolitikken skal også ses som en del af den kommuneplanlægning, som 
Byrådet arbejder med. De enkelte politikker vil indgå i kommuneplanens enkelte 
dele, når de revideres.

Sammen med politikken er der udarbejdet et idékatalog. Målet er, at idékataloget 
fremover vil fungere som et planlægnings- og prioriteringsværktøj, som både 
Byrådet, Landdistriktsudvalget og de enkelte lokalområder kan gøre brug af.

Landdistriktspolitikken vil være med til, at Ringsted Kommune bliver endnu 
ty de li ge re på landkortet, og det kan vi kun glæde os over. 

Med venlig hilsen 

Benny Christensen



Ringsted Kommune er i vækst. Lands-
 by er ne i Ringsted Kom mu ne har mange 
værdier og ressourcer samt en selv-
 stæn dig identitet, som skal bruges til at 
gøre landsbyerne endnu bedre at bo i, 
for at de på denne måde kan  være med 
til at bidrage til ud vik lin gen i Ringsted.

Derfor er det Byrådets vision at un der -
støt te en fortsat ud vik ling af land di strik -
ter ne i Ringsted Kommune. 

Udviklingen i landsbyer og land om rå der 
afhænger i høj grad af lokalt en ga ge ment 
og initiativ, som tager udgangspunkt i de 
lokale fortrin og kvaliteter. Det ønsker 
Byrådet at udnytte og styrke. 

Derfor er samarbejde og dialog mellem 
Byrådet og land di strik ter ne væsentlig. 
Samarbejde og dialog skal skabe en gro-
bund for øget kompetence og ind fly del se 
i lokalområderne, ligesom det vil være 
medvirkende til, at der fokuseres på, hvor-
dan man or ga ni se rer sig i land om rå der ne. 

Et styrket samarbejde - på tværs af de 

Visionen for landdistrikterne i 
Ringsted Kommune
Samarbejde - dialog - udvikling - bæredygtighed

etablerede lokale in sti tu ti o ner og de frivil-
lige foreninger - kan udnytte re sur ser ne 
bedre og bidrage til mere brugbare resul-
tater. Gennem øget samarbejde skabes 
der blandt andet kon ti nu i tet i over gan gen 
fra pasning til skole. For enin ger nes tilbud 
kan koordineres og ud vik les. Idræt og 
kulturelle ak ti vi te ter kan styrkes. Og da 
man her igennem mødes på tværs af 
alder og interesser, dyrkes muligheden 
for at etablere flere sociale netværk. Ved 
øget samarbejde kan der også fokuseres 
mere på at skabe mu lig hed for at få et 
aktivt liv for de ældre i lokalområdet.

Landområderne er kendetegnet ved at 
være i udvikling.

Boligtilbudene skal udvikles, så der 
findes mulighed for at bo i flere forskellige 
boligtyper. Alsidige trans port mu lig he der 
skal dyrkes, herunder den kollektive trafik, 
da det er en væsentlig for ud sæt ning for 
at gøre landområderne attraktive. Skolen 
og offentlige institutioner er omdrejnings-
punktet for udviklingen af de samlede 
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tilbud til borgerne, og disse skal også i 
fremtiden anvendes til mange folkelige og 
kulturelle formål. Udvikling og læring står 
som særlige kendeord for folkeskolens 
udvikling, og denne går gerne forrest, 
hvis der skal gen nem fø res pi lot pro jek ter. 
Nye typer af små erhverv og turisme er 
også med til at skabe udvikling. Land-
områderne skal tænke mere på tværs af 
organisationer, for enin ger og brugerbe-
styrelser, hvilket vil være med til at udvikle 
lokalsamfundet.

Landområderne står for en bæ re dyg tig 
udvikling. 

Det betyder, at miljøet skal være mere i 
fokus. Der skal arbejdes på at bruge flere 
alternative energikilder og at reducere 
i brugen af pesticider og kunstgødning. 
Men det vil også sige, at landsbyerne 
ønsker at være bæredygtige enheder med 
lokale arbejdspladser, gerne hjem me ar -
bejds plad ser med IT-teknologi, håndværk 
og mindre virksomheder på landbrugs- og 
gart ne ri om rå det. 

Endelig vil det sige, at hver landsby 
styrker sin identitet ved at fortælle sin 
egen kulturhistorie gennem bevarede 
landsbymiljøer og bygninger og det 
landskab, den ligger i.

Netværk og foreninger
Liv og styrke - indfl ydelse og ansvar

•   Samarbejdet og dialogen mellem 
Byråd og land di strik ter om ud vik ling 
og aktiviteter i land om rå der ne skal 
styr kes, og hvor det er mu ligt gives 
øget kom pe ten ce og ind fly del se i 
sager ved rø ren de lo kal sam fun det. 

•   Der gives nemmere adgang til de 
kommunale bygninger og for enings -
li vet styrkes gennem net værk i 
lo kal sam fun det. 

•   Samarbejdet mellem Kirken/
Me nig heds rå det og det fol ke li ge i 
lo kal sam fun det styrkes.

 enin ger ne og lo kal sam fun dets re præ sen -
tan ter, så man forstår hinandens opgaver 
og in te res se om rå der. Sam ar bej det skal 
styrke de værdibaserede ak ti vi te ter, der 
ikke er baseret på økonomi. Særlig udsat-
te grupper vises det nød ven di ge hensyn 
og respekt, så de af egen fri vilje kan leve 
og deltage aktivt i for enings li vet 
i lo kal sam fun det. 

Ildsjælene er afgørende for aktivitet og 
udvikling i landområderne. Deres ar bej de 
skal anerkendes, styrkes og dialogen skal 
fremmes. 

Adgangen til de kommunale byg nin ger let-
tes for at udnytte lokalerne bedre til gavn 

MÅL Derfor etableres der forpligtigende 
samarbejder mellem skolen, for-
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Idræt, kultur og samlingssteder
Et grundlag for det sociale netværk

•   Idræt og kultur skal fremme mu lig-
 he den for at mødes på tværs af 
alder og interesser og dermed 
etablere sociale netværk for den 
enkelte beboer. 

•   Interessen for idræt og kultur i 
landområderne øges ved at skabe 
bedre kendskab til lokalområderne 
for beboere og for turister. 

enkelte lokalområder, hvor borgerne kan 
mødes på tværs af alder og in te res ser. 
Det skal være så fleksibelt indrettet/

tilrettelagt, at der kan gennemføres en 
bred vifte af tilbud. 

Med „alternative øjne“ skal der ses på, 
hvordan de ek si ste ren de byg nin ger/
områder - f.eks. skole, for sam lings hus, 
idrætsplads osv. - der indgår i lo kal cen -
trets pulje af sam lings ste der, kan anven-
des således at ikke blot de sæd van li ge 
faciliteter benyttes, men at det vurderes, 
om ak ti vi te ten passer til det på gæl den de 
sted. Nye bygninger/funktioner etableres, 
så de indgår na tur ligt i de eksisterende 
byg nin ger både med hensyn til funktion 
og fysisk placering. 

Samlingsstederne skal understrege det 
lokale særpræg. Samlingsstederne kan 
indeholde: idrætsfaciliteter, teaterscene, 
offentlig service, IT- og AV-udstyr, 

for hele befolkningen i områderne. Skolen 
er krumtappen i det lokale liv. (Se børn og 
skole). 

De lokale foreninger kan styrkes ved at 
indgå i et lokalt sam ar bej de, hvor der 
etableres en sty rings grup pe, der ko-
 or di ne rer aktiviteter og be gi ven he der, 
således at der opnås en større tilslutning 
til lokale arrangementer. Sty rings grup pen 
er sam men sat ud fra de nuværende 
for enin ger, råd og bestyrelser i området. 
Denne sty rings grup pe holder møder med 
kommunen minimum 1-2 gange årligt. 

Forsamlingshusene har ligeledes en 
væ sent lig rolle som sam lings sted for de 
mange foreninger, og derfor er det vigtigt, 
at de er i god stand.

Disse målsætninger opfyldes ved at: 

•   starte en proces, hvor det un der sø ges, 
hvordan man kan for bed re det lokale 
samarbejde, 

•   iværksætte en undersøgelse af mu lig -
he der ne for at udlægge kom pe ten ce til 
landområderne. 

MÅL

Derfor skal samlingssteder være et 
centralt samlingssted/område i de 



di stan ce ar bejds plad ser, kunstudstillinger, 
arkiv for lokale arrangementer/foreninger, 
lokalhistorisk præsentation, præsentation 
af lokalområdet inkl. lokalt erhverv og 
kunsthåndværk samt uden dørs are al, der 
kan benyttes til leg, idræt, teater, kon cer-
 ter med mere.

 

og tilbudene gøres mere flek si ble. For 
eksempel kan opvarmning samles for 
mange forskellige idrætsgrene, eller 
idrætten kan til ret te læg ges, så hele 
familien kan være med. Idrætten skal 
også henvende sig til tilflyttere fra andre 
byer, unge mennesker, fremmede kulturer 
og på den måde hjælpe til med in te gra -
ti on. Det vil ak tu a li se re behovet for at 
organisere idrætten, så mange nye former 
- også mere mu si ske - kan opstå og ned-
lægges efter interesser og behov. 
Et øget sam ar bej de på tværs af lands-
 by er ne kan også være med til at øge 
kva li te ten i de lokale tilbud, så børn og 
unge bliver i lo kal sam fun det. 

Projektorganisationen kan udbygges ved 
hjælp af IT, således at man via hjem me -
si der kan tilmelde sig en løbetur i skoven 
i dag, eller kan finde mailadresser på den 
lokale idrætsvejleder. Herved skabes også 
større sammenhæng mellem arbejdsliv 
og idræts liv, når det er muligt at "tilmelde" 
sig træning efter lyst og mu lig hed. Det 
er også vigtigt, at de større idrætsan-
læg gøres så fleksible, at rul le skøj te løb, 
håndbold og dilettant kan afvikles samme 
sted. De lokale hal for de lings ud valg skal 
fortsat fordele haltiderne. Idrætten skal, 
ved at udnytte de lokale ressourcer (skov, 
sø, golfbane), som en in te gre ret del af 
idrætstilbudene, skabe interesse for den 
lokale natur/kultur. Hvor det er muligt, skal 
idræts til bu de ne (vandreruter, cykelruter, 
lyst fi ske ri, rideruter) tilrettelægges på 
en måde, hvor både lokale borgere og 
turister kan drage nytte af dem. Idræt, der 
kan gennemføres med forholdsvis enkle 
midler, skal fremmes, ligesom friluftsidræt 
skal fremmes. De borgere, der er mindst 
mobile, skal kunne dyrke idræt lokalt. 

Derfor skal Idræt give de små interes-
segrupper mulighed for at mødes,
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være en del af en fortsat udvikling og 
inspiration til lokalområderne og dermed 
sikre, at lokalområderne ikke bliver et 
mini Ringsted. Ek sem pler på ak ti vi te ter 
kan være udstillinger, fore drag saft ener og 
rundvisninger, der synliggør den lokale 
historie, de lokale traditioner og se vær -
dig he der, lokalt kunsthåndværk og andre 
specifikke særpræg i lokalområdet. 

•   være en del af de ak ti vi te ter, der 
naturligt foregår i lokalområderne og 
dermed sikre et tilhørsforhold, in te gra-
 ti on og et socialt netværk omkring den 
enkelte beboer. 

•   tiltrække turister, så der skabes op-
 mærk som hed om land om rå der ne til 
gavn for erhvervslivet. Turisterne vil 
som tilskuere tiltrækkes som even tu el le 
nye beboere, og de vil som kommende 
tilflyttere fra større byer få forståelse for 
landområdernes særlige behov. 

For at sikre disse funktioner er det vigtigt, 
at hvert lokalområde har sin egen iden-
 ti tet og er bevidst om den. Det betyder, 
at det lokale særpræg skal fremmes. De 
ad mi ni stra ti ve strukturer må ikke hindre 
opstart af mindre aktiviteter. Den lokale 
ko or di ne ring af aktiviteter/funktioner skal 
for bed res, således at økonomiske og 
men ne ske li ge ressourcer udnyttes bedst 
muligt. Det er desuden vigtigt, at de dag-
lige aktiviteter i lokalområderne ind dra ger 
børn og unge, så de også får til knyt ning 
til lokalområdet og bliver in tro du ce ret til 
for enings li vet. 

Disse målsætninger opfyldes ved at:
•   udarbejde projektbeskrivelser til at 

igangsætte projekter fra idékataloget. 

•   etablere et samarbejde med Midt sjæl -
lands Erhvervs- og Tu rist cen ter og 
kulturelle institutioner i kommunen. 

Derfor skal kultur være en del af en 
 fortsat udvikling og inspiration til 



Børn og skole
Sundhed, tryghed og inspiration for børnene i 
landområderne

•   Landdistrikterne skal være et sundt, 
trygt og in spi re ren de sted at være 
barn i.

•   Der er pas nings mu lig he der for alle 
al ders grup per, og der er kon ti nu i tet 
i overgangen fra pasning til skole.

•   Der skabes et attraktivt miljø for de 
14  -18-årige.

•   Samarbejdet mellem de etab le re de 
og de frivillige organisationers tilbud 
styrkes.

sam fun det. Det kan gø res ved at etab le re 
fa ci li te ter, så mu lig he der ne for at mø des 
for bed res. Ek sem pel vis kun ne dag ple je -
mød re ne få mu lig hed for at mø des 
med pri va te le ge grup per. Og så 
styr kel sen af lo ka le net værk 
via sund heds ple jen er et 
ele ment, der kan væ re 
med vir ken de til at styr ke 
kon tak ten mellem fa mi li er ne. 
En de lig skal det være muligt 
for de fri vil li ge or ga nisa ti o ner 
(4H, Gym na stik, for ældre -
grupper og kir ken) at 
etab le re et tæt te re 
sam ar bej de, så der 

kan skabes et so cialt/ak tivt forum for alle 
0-6 årige. 

Det er i særlig grad et ønske, at skolen 
bliver det lokale om drej nings punkt. Derfor 
vil etablering af institutioner bedst foregå 
i forbindelse med skolerne. Dels fordi 
sammenhængen i de for skel li ge pas-
 nings ord nin ger, der tilbydes, skal have 
tætte forbindelser til skolen. SFO-ordnin-
gerne og de lokale fritidsaktører indgår i 
et tættere samarbejde. Uden for skoletid 
kan skolens IT, bibliotek, idræts fa ci li te ter, 
skolekøkken m.v. anvendes af alle alders-
grupper. Man kan tale om, at skolen bliver 
en slags Mul ti hus i lo kal sam fun det. 

Skolen i landområderne sætter ud vik ling 
og læring i højsædet. Der kan op ret tes 
eks pe ri men ta le zoner i landområderne, 
hvor pilotprojekter gennemføres som 

MÅL

Der for er det væ sent lig ste indsats-
område at styr ke kon tak ten i lo kal -
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liv i landområderne. 

De fleste menesker har et til hørs for hold 
til de omgivelser, de har boet i gennem 
mange år. Derfor er det som ældre el-
ler han di cap pet fundamentalt at kunne 
forblive i lokalsamfundet uden angst for 
isolation og manglende hjælp. 

Det betyder, at der skal kunne opbygges 
og bevares netværk, for ek sem pel gen-
nem for sam lings hu se og lokale aktiviteter, 
ældreklubber, mad klub ber, ban ko spil og 
lignende. De lokale sam lings ste der er 
vigtige at bevare og udbygge. De lokale 
sam lings ste der kan måske bruges til „bus-
tjenester“, hvor forskellige kom mu na le 
servicefunktioner eller læger og fysiote-
rapeuter kan være tilstede på bestemte 
tids punk ter. 

Kommunen støtter forebyggelse i om-
 rå der ne, for eksempel ved fælles mad-

modeller for even tu el le lovændringer. 

Indførelsen af fagcentre på land di strikts -
sko ler ne, med mulighed for samkøring 
af undervisningen for flere skoler, kan 
være med til at give flere ressourcer i 
fol ke sko len, samtidig med at kvaliteten i 
un der vis nin gen forbedres. 

For at give de helt unge bedre tilbud i 
landområderne, skal der gives mulighed 
for at gå i ungdomsklubber i området, og 
der skal etableres bedre mulighed for 

Ældre og Sundhed
Længst muligt i egnede hjem   – også i 
landsbyerne

I Ringsted Kommune skal alle have 
muligheden for et sundt liv   også de 
ældre og handicappede - der lever  i 
en landsby. Et sundt liv betyder en 
tilstand af fysisk, psykisk og socialt 
velvære. Der skal fokuseres på den 
enkeltes mulighed for aktiv del ta -
gel se.

Ældre og handicappede skal kunne 
forblive i lo kal sam fun det uden angst 
for isolation og mang len de hjælp.

offentlige transportmidler. Ligeledes 
ønskes de etab le re de tilbud inden for 
af ten sko ler og ungdomsskoler udbygget 
i landområderne. 

Disse målsætninger opfyldes ved at:
•    der tages højde for land di strikts -
     po li tik ken i udarbejdelsen af øvrige
     politikker på børn- og ungeområdet. 

•   der tages initiativ til at konkretisere 
tankerne i politikken, så nye aktiviteter 
kan igangsættes. 

MÅL

Derfor skal det som ældre og handi-
cappet være muligt at have et aktivt 



 ord nin ger i for sam lings hus ene for raske 
ældre. Med støtte vil også svagere ældre 
kunne deltage. 

Væsentlige elementer i det gode ældre- 
og handicapliv er også muligheden for 
fysisk udfoldelse. Denne mulighed skabes  
ved for eksempel at ud byg ge mu lig -
he der ne for ældre- og han di cap idræt i de 
lokale sam lings ste der. 

I en kommune som Ringsted er det vigtigt 
for et sundt liv, at der er mulighed for at 
komme frem og tilbage til de aktiviteter og 
den service, som kun findes i Ring steds 
bydistrikt. 

Et af problemerne ved at blive ældre eller 
handicappet i en landsby er, at det kan 
være vanskeligt at finde en mindre bolig i 
lokalområdet med kort afstand til de lokale 
aktiviteter. Derfor er det vigtigt at etab-
lere et varieret boligudbud i lands by er ne. 
Boligtyper, som kan gøre vilkårene for 
ældre- og han di cap pe de i land di strik tet 
bedre, kan være: 

Bofællesskaber: Grupper på 4-6 boliger 
med fællesfaciliteter i nærheden som 
vaskeri, spiselokaler og lignende. Mindre 
boliger med et lille udeareal - og boliger 
bygget i et plan. Beboerne skal føle sig 
trygge i nære omgivelser, hvor andre 
„holder øje med, hvad der sker“. Oldekol-
ler skal plan læg ges delvist i samråd med 
ældre/han di cap pe de eventuelt i privat 
regi, og kan opføres på andelsbasis. 

Individuelle ældreboliger: Individuelle 
boliger med udearealer på lejebasis 
i grupper af ca. 8 boliger. Herudover 
kan man ombygge eksisterende al der -
doms hjem, nedlagte mejerier og lignende 
til ældreboliger. Samtidig kan der her 
etableres nye sam lings ste der. 

Disse målsætninger skal opfyldes 
ved at: 
•   initiativforpligtigelsen er i lo kal sam -

fun det, 
•   understøtte arbejdet med de lokale 

samlingssteder samt aktiviteterne i 
lokalområdet, 

•   arbejde for forbedringer af mu lig he den 
for transport til service og ak ti vi te ter i 
Ringsted bydistrikt,

•   arbejde for et varieret udbud af 
boligtilbud i landdistrikterne.
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Boliger og byudvikling
Levende landsbyer i en levende kommune

Ringsted Kommune skal være en 
kommune med mange for skel li ge 
bo lig til bud. Landområdet er en vigtig 
del i kommunens alsidige tilbud om 
bo for mer. Der skal være tilbud om le-
jeboliger i landsbyerne, boliger til æl-
dre og unge, tæt/lav boliger, byhuse, 
villaer og jordbrugsparceller.

Nye boliger skal afpasses de ek si -
ste ren de historiske og land ska be li ge 
værdier, og plan læg nin gen skal ske i 
sam ar bej de med den lokale sogne- el-
ler bor ger for ening. 

Byudvikling skal ske i by zo ne -
lands by er ne og i mindre grad i land-
 zo ne lands by er ne under hen syn ta gen 
til adgangen til offentlig og pri vat 
ser vi ce. 

ligheder, Ring sted Kom mu ne kan 
til by de. Land om rå det rum mer 
man ge at trak ti o ner, som 
nær mil jø og na tur. En 
væ sent lig del af en 
bo lig ud byg ning 
vil der for være en 
mar keds fø ring af de 
en kel te om rå ders 
kva li te ter.

I Ringsted Kommune bor ca. 40 % af be-
 folk nin gen i land di strik ter ne. Ud byg nin gen 
har dog i mange år været sparsom i land-
 om rå det - sam men lig net med Ring sted-
Benløse. 

Det er et problem, idet det kan betyde, 
at den offentlige og private service bliver 
man gel fuld. Flere boliger i landsbyerne 
vil i sig selv være aktivitetsskabende. 
Mange men ne sker i landområdet ønsker 
ikke at forlade deres bolig, når de bliver 
ældre - eller af anden grund ønsker en 
an der le des bolig. Derfor er det vigtigt, at 
der er flere forskellige boligformer i de 
enkelte landsbyer   det vil bl.a. sige, at der 
ikke kun skal være ejer bo li ger. Det skaber 
rotation i bo lig mas sen. 

En udnyttelse af landområdets ressourcer 
kræver, at der satses på den lokale of-
fentlige ser vi ce med skoler, bør ne pas ning, 
æl dre ple je med mere. Ligeledes skal 
der satses på at fremme er hvervs mu -
lig he der ne lokalt. Det kan være med små 
hjem me virk som he der - enten som lokale 

MÅL

Der for skal lands by er ne væ re en væ-
sent lig del af de bo sæt nings mu - 
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hånd værks virk som he der eller IT-hjem-
 me ar bejds plad ser. Mu lig he der ne for at 
etablere erhverv i over flø dig gjor te land-
brugsbygninger skal udnyttes. 

Den lokale service og de lokale ar bejds -
plad ser er vigtige for at skabe attraktive 
lands by mil jø er. 

Disse målsætninger skal opfyldes 
ved at: 
•   der arbejdes for at fastholde offentlig 

og privat service i land di strik ter ne, 

Erhvervsudvikling og turisme
Mere end bare sovebyer

Landområdet rummer mange mu lig -
he der for erhverv: hjem me ar bejds -
plad ser med IT-teknologi, håndværk, 
små virksomheder til knyt tet landbrug 
og gartneri med flere. 

I de næste ti år er der plads til, at der 
kan ske en vækst i disse virk som -
he der. 

Samtidig skal op le vel ses tu ris me med 
na tur op le vel ser og besøg på virk som -
he der ne med al ter na ti ve produktions-
former styrkes. Lands by er ne har en 
fremtid som mere end blot sovebyer. 

•   Ringsted Kommune i samarbejde med 
lokalbefolkningen skaber plan grund lag 
for at fremme boligprojekter på de 
arealer, som er udlagt i kom mu ne -
pla nen,
 

•   der arbejdes for at sikre et va ri a belt 
boligudbud i de enkelte landsbyer,
 

•   boligprojekterne markedsføres ud fra 
de kvaliteter, det enkelte lo kal om rå de 
har. 

for erhverv og oplevelsesturisme i land-
 om rå det. 

Mange ting tyder på, at nye virksomhe-
der har en fremtid i landområderne. Det 
gælder nye håndværk og små virk som -
he der, og nye produktionsformer inden for 
fø de va re pro dukt ion og gartneri. Over flø -
dig gjor te landbrugsbygninger kan blandt 
andet benyttes til virksomheder som 
disse, og planloven giver mulighed for at 
etablere sådanne. Interessen vil stige, 
efterhånden som for bru ger nes bevidsthed 
om krav til rigtig produktion og indhold og 
produkternes æstetik vokser. 

IT-teknologien giver også nye mu lig he der. 
Antallet af hjem me ar bejds plad ser eller 
satellitkontorer i for eksempel Ringsted 

MÅL Derfor skal kommunen være rustet til 
at udnytte de nye muligheder, der er
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vokser. Mulighederne for erhverv i lands-
byerne er ikke en saga blot. 

Det kræver en erhvervspolitik, som stil-
ler krav til lokalbefolkningen om, at liv i 
lands by en også kan betyde øget trafik, 
men også krav til kommunen om, at store 
op lag skræ ven de virksomheder, som ikke 
giver meget lokalt liv, også kan anvises til 
landområdet. 

Ringsteds landområder rummer mange 
natur- og kulturkvaliteter. Det er attraktive 
områder  - både som rekreative områder 
for Ringsted Kommunes egne borgere, 
men  også for fa mi lie tu ris me. Cy kel mu -
lig he der ne kan øges med rekreative stier, 
naturvejledere kan arrangere ture, der kan 
etableres ud flugts mål med „put and take“ 
fiskeri, åben landsby ar ran ge men ter - kun 
fantasien sætter grænser, og muligheder-
ne skal udnyttes. Også mu lig he der ne hos 

øko lo gi ske land mænd, håndværkere osv. 
skal udnyttes. Der er en sam men hæng 
med den er hvervs struk tur, der kan opbyg-
ges i landsbyerne, og nye mu lig he der for 
oplevelsesturisme. 

Mulighederne kan blandt andet 
udnyttes ved at: 

•   der formuleres en er hvervs po li tik og 
turismepolitik for land om rå det, som 
giver plads til landbrug og gartneri, 
håndværk, kunst hånd værk, specielle 
frem stil lings op ga ver og lignende, 

•   eksisterende indkøbsmuligheder søges 
bevaret eventuelt ved at tilbyde sup-
 ple ren de serviceydelser,

•   mulighederne for fremme af hjem-
 me ar bejds plad ser, eventuelle lokale 
sam lings ste der med IT-tek no lo gi, skal 
un der sø ges og udnyttes. 



stinet og tra fik sik re veje i kommunens 
land om rå der. 

Billedet hos borgeren af den kol lek ti ve tra-
 fik i land om rå det er ofte halvt om me bus ser. 
Det kan være rigtigt - men det er ikke fordi 
borgere i landområdet ikke har behov for 
kollektiv trans port. Denne skal blot til pas ses 
be ho vet. 

Der er behov for bedre sam men hæng mel-
 lem an komst ti der for bus ser ne fra land-
 om rå der ne og tog og busser fra Ring sted 
station. Der er også behov for bru gers ty re de 
ordninger, som sikrer busser til ar ran ge -
men ter i Ringsted, eller som sikrer hjem-
 kør sel for eksempel fra Ring sted sta ti on i 
aftentimerne. Det skal ikke være sto re bus-
 ser men små busser, som kan til ret te læg ge 
ruten efter pas sa ge rer nes behov. 

Herudover er der behov for at mulig-
gøre samkørselsordninger for eksempel 
gen nem an non ce ring i lokale medier. 

Trafi k og transport
Direkte forbindelse til Hovedstaden: 25 - 45 min.

Effektive transportmuligheder er 
grundlæggende for at bo på landet. 
Det skal være muligt at bo på landet 
og kunne klare sig uden bil og som 
familie med én bil. 

Der skal også være sikre skoleveje 
og gode rekreative sti for bin del ser. 

En effektiv kollektiv transport, sikre 
veje og adgang til naturområderne 
er en forudsætning for at gøre land -
om rå det til et at trak tivt sted at bo-
sætte sig. 

MÅL

Derfor skal der sikres gode, fleksible 
kol lek ti ve tra fik til bud, et vel ud byg get
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Hvad enten det gælder fleksible kollektive 
trans port mu lig he der eller sam kør sels mu-
 lig he der, er der behov for koordinering af 
trans port øn sker (for eksempel via en cen-
tral) ved sports- eller kul tur ar ran ge men ter, 
kir ke kør sel, kon cer ter og lignende. 

Optimal til pas ning af ankomst- og af-
 gangs ti der på Ringsted station, fleksible 
kollektive tilbud i aften- og ferieperioder 
samt øget mulighed for samkørsel er 
vigtig for et godt ser vice ni veau for trans-
port til og fra, og i landområderne. Det er 
blandt andet vigtigt for de ældre bor ge re, 
der ønsker at blive boende i lo kal om rå det, 
at den kollektive trafik fungerer. 

Landevejene i landområderne er ofte ikke 
særligt trafikerede - men der køres hurtigt, 
og vejene er krogede med farlige over-
 sigts for hold. Sikre forbindelser til skole 
og fri tids ak ti vi te ter er derfor væ sent li ge. 
Udbygningen af stisystemet i land om rå det 
skal fort sæt te. 

Det er også væsentligt, at nye stier åbner 
op for de mange rekreative værdier, som 
findes i Ringsted Kommune. Det er noget 
af det, som gør det attraktivt at bo på 
landet. 

Ringsted Kommune skal sikre skole- og 
fritidsveje i landområderne. Høje ha stig -
he der gennem landsbyer skal hindres 
med trafiksaneringer og tung trafik skal 
undgås, hvor det er muligt. Det rekreative 
stinet skal udbygges.

Disse målsætninger skal opfyldes 
ved at: 
•   skabe fleksible kollektive trans port mu -

lig he der - telebus eller andre lette bus-
ser uden for spids be last nings ti der ne,

•   udbygge stisystemet -  både skole- og 
fritidsveje og det rekreative net,

•   arbejde for mindre tung trafik og lavere 
hastigheder gennem lands by er ne for at 
øge trafiksikkerheden. 



Bæredygtighed og natur
Grønne tanker i grønne omgivelser

Landområderne skal udvikle sig i 
bæredygtig retning. Det vil sige, at 
alternative energikilder dækker en 
stigende andel af energiforbruget, at 
mindre forbrug af pesticider og kunst-
 gød ning gør fø de va re pro duk ti o nen 
og private haver mere og mere øko-
logiske. Det vil også sige, at lands-
 by er ne bliver bæredygtige enheder 
med lokale ar bejds plad ser, ser vice -
funk ti o ner og boliger, som betyder at 
trans port be ho vet minimeres. Endelig 
vil det sige, at hver landsby fortæl-
ler sin egen kulturhistorie gennem 
be va re de bygninger, og det landskab 
den ligger i.

Der bliver større og større be vidst hed om, 
hvad fødevarerne in de hol der. For mange 
mennesker, som overvejer at flytte på lan-
det, er netop den grønne profil af gø ren de. 

Derfor skal der fortsat gøres en væsentlig 
indsats for at fremme ved va ren de energi, 
genanvendelse og øko lo gi ske produkti-
onsformer. Netop lands by sam fund ene har 
en mulighed for at profilere sig på de om-
råder. F.eks. kan der etableres jordbrugs-
parceller. Der er mulighed for at etablere 
alternative former for spildevandsrens-
ning som rod zo ne an læg, ligesom der er 
direkte adgang til sol og vind. Samtidig 
skal det dog indgå som en forudsætning i 
overvejelserne, at landområdets økonomi 
bygger på et effektivt, konkurrencedygtigt 
landbrug. 

Det er endvidere vigtigt, at der ar bej des 
med en bevidst erhvervspolitik   både fordi 
hjemmearbejdspladser og lokale erhverv 
kan nedbringe trans port be ho vet   men 
også fordi det kan gøre landsbyerne mere 
interessante at bo i. 

Generelt er det væsentligt, at Ring-
sted Kommune aktivt søger at komme i 
betragtning til nogle af de bosætnings-, 

MÅL

Derfor skal landdistriktspolitikken 
bringe miljøet i fokus. 



erhvervs- og naturprojekter, som EU 
og andre offentlige myndigheder yder 
støtte til. 

Begrundelsen for at bo på landet er ofte 
„lys og luft“. Ved udbygning af lands by-
 er ne er det vigtigt, at „nærheden til natu-
ren“ bevares med grønne kiler i bebyg-
gelsen   det vil typisk betyde boligklynger 
på 10 - 20 boliger. Der skal også gøres en 
indsats for at sikre ad gan gen til naturom-
råderne ved at udbygge det rekreative 
stinet omkring lands by er ne. 

Landsbyerne rummer et utal af bevarings-
værdige bygninger. Det er væsentligt at 
bevare de bygninger, som er med til at 
give hver enkelt landsby sit særkende. 
Kom mu nen kan blandt andet sikre disse 
værdier gennem bevarende lokalplaner 
for landsbyerne. Kommunen kan også 
medvirke til bevaring af landsbymiljøer 

ved investeringer i landsbykvarterløft, 
hvor man kombinerer renovering af beva-
ringsværdig bebyggelse, grønne områder 
og trafiksanering med mere. 

Samtidig har kommunen et ansvar for, 
at de bygninger, som kommunen ejer i 
lands by er ne, fremover anvendes til 
formål, som skaber fælles aktivitet i 
landsbyen.

Miljøet bringes i fokus ved at: 
•   understøtte en udvikling med al ter -

na ti ve energikilder, gen an ven del se og 
økologiske pro duk ti ons for mer, 

•   sikre bevaringsværdig bebyggelse og 
bevaringsværdige landsbymiljøer,

•   der arbejdes for bevarelse og pleje af 
kommunens naturområder i det åbne 
land: søer vandløb, enge, overdrev, 
moser og heder. 





Landdistriktspolitikken
er udarbejdet af
Ringsted Kommune
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